
《上中台，你怕了吗？》



近年来，关于中台的争议持续发酵

世界智能大会面向中国企业用户

对于【企业是否必须上中台】进行了调研

能够满足前台业务的灵活性，同时兼顾后台的稳定性；能

够打破企业内部的壁垒和隔阂，实现数据与服务共享；能

够降低开发成本，提高开发效率和IT能力复用率…...因为这

样一些优点，中台被视为企业数字化转型的一种可行路径

和模式。

然而，企业情况不尽相同，中台建设过程更是阻碍重重，

“水土不服”和“半截子工程”频出。因此，近两年来，

对于「企业是否必须上中台」的争议也一直持续发酵。
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中国企业用户技术青睐度
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建中台的挑战



1
企业是否建了中台？



企业是否建了中台？

可以看到，在调研的企业中，只有25.7%正在建设或已经上了中台，而多达74.3%的企业还未上中台。

这与我们的预期基本相符。面对中台这样一个非常具有中国特色、实施复杂度高、不确定性又不小的

新概念和新技术，大多数企业还处在观望状态或只做初步尝试，只有少数敢于“吃螃蟹”的企业（主

动或被动）展开了实践。但从另一个角度来看，市场的不饱和度也意味着市场的机会还有待挖掘。

调研显示

➢ 50%的企业还处在评估和探索阶段；

➢ 24.3%的企业暂时还不考虑上中台；

➢ 15.7%的企业正在进行中台建设；

➢ 10%的企业已经上了中台并且投入了使用

分析



2
如何看待中台对企业的价值？



如何看待中台对企业的价值？

调查显示

➢ 58.6%的受访者认为企业规模和业务体量足够

大的企业才需要建中台；

➢ 27.1%的受访者认为要做数字化，所有企业都

必须建中台；

➢ 7.1%的受访者认为中台模式只适用于互联网企

业；

➢ 5.7%的受访者认为中台只是一个“噱头，没有

实际价值

分析
从站队情况来看，中台的绝对“支持者”并不多，占比只有27.1%。这是近几年来市场“验证”

的结果，从目前来看，只有少数企业（并且多为互联网企业）受益于此。当然，中台的绝对“反

对者”也不多，只有5.7%。总的来说，大家对中台的看法已趋于理性，大多数受访者都认为中台

对企业的价值大小应该取决于企业自身情况，如企业规模、业务体量、企业性质等等。



3
优先建设什么类别的中台系统？



优先建设什么类别的中台系统？

调查显示

➢ 32.9%的受访者选择优先建业务中台；

➢ 30%的受访者选择优先建设数据中台；

➢ 12.9%的受访者优先选选择了组织中台；

➢ 11.4%的受访者优先选择了技术中台；

➢ 10%的受访者对中台类别划分还较为模糊

分析
根据在信息化架构中所处的位置不同，中台可以根据业务特征、场景应用、技术特征、组织职能等

维度进行类别的划分，并服务于不同场景。在调研中，大多数受访者均选择优先建设业务中台和数

据中台，在占比上基本持平。而这两大中台类别，也是目前市场宣传中最常见的。当然，也有受访

者选择优先建设两种以上的中台系统，多数情况下，也是数据中台和业务中台并行。借此，业务与

数据在将在企业前后台形成紧密相关性和联动性，成为推动数字化转型的重要组合力。

非管理层

理层
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选择什么方式上中台？



选择什么方式上中台？

调查显示

➢ 37.1%的企业选择使用技术和产品服务商的成熟中

台产品；

➢ 28.6%的企业选择内部自建中台；

➢ 34.3%的企业选择两种方式同时进行

分析
中台是先在互联网企业经过实践和验证，最终推向市场的概念和技术。虽然经过多年的技术演进，

已经有不少成熟的产品，除了最早入局的阿里，还有腾讯、华为、浪潮等等都在对外输出中台产

品和服务。但是，由于企业需求千差万别，情况各有不同，中台定制化程度较高，因此，仍有

28.6%企业选择自建中台，34.3%的企业则选择在成熟产品基础上进一步开发和优化。

非管理层

管理层



5
建中台最大的挑战是什么？



建中台最大的挑战是什么？

调查显示

➢ 58.6%的受访者认为建中台最大的挑战是建设和开

发过程中的不稳定性和不确定性；

➢ 27.1%的受访者认为建中台最大的挑战是涉及众多

系统，实施难度较大；

➢ 14.3%的受访者认为建中台最大的挑战是组织架构

重构的风险

分析
业界对中台的争议来源自于中台建设过程中的重重阻碍。在调查中，超过一半（58.6%）的受访者认为

最大的挑战在于，中台项目在建设和开发过程中存在的不稳定性和不确定性问题，这需要企业花大量

的时间进行磨合，而这种磨合并不是所有企业都可以承受。此外，中台建设往往意味着模块重组，其

中涉及的系统众多，不仅实施难度大，利益相关方的冲突也会阻碍项目的进行。正因如此，中台往往

伴随着组织架构的重构，这种深度变革不仅需要参与者的积极配合，更需要企业管理者的高度支持。

非管理层

管理层



总结

关于中台，大多数企业还处在探索阶段。在这个过程中，大家对中台的认识也日趋理性，不盲目追

求，也不盲目排斥。这意味着，市场仍存在着巨大的机会。而这个机会来自于企业在如今快速变化

的环境中，对业务灵活性、敏捷性和创新性的需求。无论是称之为中台、大数据平台亦或是其它概

念和技术，满足业务需求才是核心。

探索 理性 机会



你的观点，将决定产业的方向

关注世界智能大会，查看更多大会资讯


